

№ 5(145)/2024

ISSN 2072-3849

современная библиотека

научно-практический журнал

о библиотеках, чтении и книге

the modern
library
magazine

ПОЗИЦИЯ

ЛИТЕРАТУРНАЯ
НАВИГАЦИЯ
ДЛЯ МОЛОДЁЖИ:
РЕШЕНИЕ ЕСТЬ!

ЗАЧЕМ И КОМУ НУЖНА
ИНФОРМАЦИОННАЯ
КАМПАНИЯ

МАСТЕРСКАЯ СПЕЦИАЛИСТА

ГЕЙМИФИКАЦИЯ
В БИБЛИОТЕКЕ,
или ОБ ИГРАХ СЕРЬЁЗНО

В ПОИСКАХ КНИГ
ГОСУДАРЕВЫХ



Подписной индекс по Объединённому каталогу «Пресса России» 87851,
по каталогу «Почта России» ПИ558

УВЛЕКАЕМ.

РАЗВИВАЕМ.

ИГРАЕМ



На празднике «Дорогую добра» всегда весело

Для многих маленьких пользователей наша библиотека – настоящий реабилитационный центр. Здесь они могут получить ответы на интересующие вопросы или поучаствовать в мероприятиях, пообщаться, почувствовать себя неотъемлемой частью социума и даже на время перевоплотиться, побывав артистами театра книги «У Петрушки». Это очень важно для детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).

К сожалению, такие ребята часто замыкаются в себе, живут в своём маленьком мире, центр которого – болезнь. Отчасти виноваты в этом и сами родители, ограничивающие общение своего особенного ребёнка с обычными сверстниками. В результате всё это приводит к низкой социальной адаптации детей, коммуникативным трудностям, замкнутости.



Ольга Витальевна КУРИНОВА,
библиотекарь Центральной районной детской библиотеки
Губкинского городского округа Белгородской области

На создание благоприятных условий творческого развития детей с ОВЗ и направлены усилия нашей библиотеки. Уже около 10 лет в Центральной районной детской библиотеке работает театральная студия «У Петрушки», артистами которой становятся именно эти детки. Как показывает практика, они после нескольких совместных репетиций со здоровыми сверстниками раскрепощаются, хорошо вливаяются в общий коллектив. На данном этапе очень важна поддержка со стороны взрослого человека, библиотекаря, который, опираясь на личностные качества ребёнка с ОВЗ, его индивидуальные особенности, подберёт подходящую роль, что будет ему по силам. В результате он успешно справляется с поставленной задачей, повышается его уверенность в себе, расширяется круг общения.

С участием детей с ОВЗ в нашей библиотеке были поставлены детские спектакли «Три поросёнка», «Лиса и волк», «Демьянова уха», спектакль по сказке К. Ушинского «Умей обождать» и др. Спектакли не раз занимали призовые места на областном фестивале «Под радугой» (организатор фестиваля – Белгородская государственная специальная библиотека для слепых им. В.Я. Ерошенко). Коллектив театра детской книги «У Петрушки» отмечен в 2021 г. дипломом за творческие достижения организаторами Международного фестиваля «Яркий мир» за театрализованную миниатюру «Как Вовка стал старшим братом» к 115-летию со дня рождения А.Л. Барто.

Для развития литературно-творческих способностей детей с ОВЗ привлекаем их к участию в творческих районных, областных, всероссийских и международных конкурсах, где дети через сказку, стихотворение, поделку или рисунок могут показать свои таланты и способности. Замечательно, что участие в подобных конкурсах способствует ещё большему сплочению семьи: папы, мамы, бабушки и дедушки, а также братья и сёстры с радостью помогают нашим участникам проявить свои лучшие способности.

Уже около 10 лет в Центральной районной детской библиотеке работает театральная студия «У Петрушки», артистами которой становятся и дети с особенностями развития.



Спектакль «Новые приключения колобка»

В 2018 г. с участием наших юных читателей, в том числе детей с ОВЗ, был поставлен любительский фильм «Поверь в мечту» в «Библиотечной кинолаборатории PROкино». Главная мысль фильма – все дети особенные, не должно быть брошенных, каждый имеет право на счастливую жизнь с мамой и папой. Создатели фильма попытались донести до зрителей идеи добра и любви.

В 2018 г. с участием наших юных читателей, в том числе детей с ОВЗ, был поставлен любительский фильм «Поверь в мечту» в «Библиотечной кинолаборатории PROкино».

В основу сценария фильма положена сказка «Три богатырёнка и три богатыря», написанная одарёнными ребятами из села Кладовое Губкинского городского округа¹.

Режиссёр фильма – заведующая сектором технического обеспечения ЦБС № 2 Губкинского городского округа Анастасия Севрюкова.

Процесс съёмок фильма был и интересный, и сложный: на него были потрачены два года. Казалось бы, сюжет фильма незамысловат: трое мальчишек – Никита, Илья и Алёша, живущих в приюте, получают в дар картину с тремя бывлинными силаками, которые однажды приходят из сказочного мира и зовут троицу «богатырей» навсегда поселиться в безоблачном государстве грёз. Но друзья уверены: в реальности они нужнее, их дела важнее. Добрый фильм о дружбе, любви, милосердии. И сыграно от души. Исполнители главных ролей – ребёнок с ОВЗ Матвей Логвинов, Николай Щербак и Александр Каруна, после премьеры признались, что общая работа так

Фильм «Поверь в мечту» в 2019 г. в Москве получил премию «На благо мира» за доброту в искусстве.

их сблизила, что теперь они верные и надёжные друзья. Навеки!

В фильме снимались более 60 человек, среди них восемь – с ограниченными возможностями здоровья.

Фильм «Поверь в мечту» в 2019 г. в Москве получил премию «На благо мира» за доброту в искус-

стве. Награды библиотекарям вручила деятель культуры, член Союза кинематографистов Лариса Преториус².

Хочется привести слова читающей многодетной семьи Прокоповых, у которых из четырёх детей двое с ограниченными возможностями здоровья: «Наш девиз – ограниченные возможности не должны ограничивать нашу жизнь!» И у них это действительно получается! Старшая дочь Аня, несмотря на все трудности, успешно окончила школу, а потом и педагогический колледж. Теперь работает учителем начальных классов. А в недалёком прошлом Аня – наша активная читательница, соведущая многих библиотечных мероприятий, постоянная участница библиотечных конкурсов, артистка библиотечного кукольного театра.

Главное – не сдаваться, не опускать руки, в том числе и родителям, ведь их эмоциональный настрой так тонко чувствуют дети.

Дефектолог и семейный консультант, имеющая более чем 20-летний опыт практической работы в семьях, воспитывающих особых детей, Наталья Керре сказала: «Во многом от нас с вами зависит будущее наших детей – будем мы по-прежнему прятать их, принимая как должное отношение к ним как к тем, кому нет здесь места, или попробуем рассказать и доказать, как они прекрасны и нужны – наши дети»³.

Родители – самые важные люди в процессе развития ребёнка, поэтому внимание к их психологическому состоянию бесценно. Они должны оставаться уравновешенными и собранными, насколько это возможно.

И в этом на помощь родителям приходит опять же библиотека: наши сотрудники всегда предложат нужную книгу, познакомят с библиотерапевтическими приемами и методами, расскажут о коррекционных возможностях художественной литературы. Библиотекарь поможет родителям в выборе детской литературы, доступной и понятной ребёнку, посоветует книги для совместного чтения.

¹ Христославенко, Н. Право быть счастливым / Наталья Христославенко // Сел. просторы. – 2018. – 11 дек.

² Тулинова, Г. Фильм «Поверь в мечту» получил премию «На благо мира» / Галина Тулинова // Сел. просторы. – 2019. – 14 дек.

³ Керре, Наталья. Особенные дети : как подарить счастливую жизнь ребёнку с отклонениями в развитии / Наталья Керре. – М. : Альпина Паблишер, 2023. – С. 47.

Как говорит Дарла Клейтон, психолог и мама ребёнка с АЦП: «Поверьте, очень важно находить время для игр, смеха, глупостей и просто приятного времяпрепровождения со своими детьми. Читайте им, обнимайте их, занимайтесь тем, что для них интересно»⁴.

В 2023 г. наша библиотека стала партнёром проекта местной организации Всероссийского общества инвалидов «Счастливы вместе» – победителя Фонда президентских грантов.

Главная задача библиотекаря – создать комфортные условия для каждого ребёнка, чтобы всякое посещение библиотеки особенными детьми воспринималось ими с огромной радостью, потому что для них это выход в большую жизнь из своего замкнутого маленьского мира, возможность общаться с другими людьми.

И эта возможность у нас появилась благодаря данному проекту.

В результате в нашей детской библиотеке подготовлено игровое пространство для создания инклюзивной арт-студии «Творим, играя!».

Для его организации было закуплено оборудование: песок, мольберты, пазлы, мягкий игровой комплекс «Пароход», световой стол для рисования песком.

Рисование песком способствует снятию эмоционального напряжения, развитию психических процессов ребёнка: памяти, внимания, мышления; развитию мелкой моторики. Для детей с ОВЗ это отличный способ успокоиться, расслабиться. Для детей с аутичным спектром это очень комфортный вариант общения с педагогом, где нет прямого контакта глаза в глаза и нет необходимости тактильного контакта, но в то же время ребёнок и педагог активно взаимодействуют.

Были организованы различные интересные мероприятия: путешествие по «Читай-городу», летняя скамейка



Главное – не сдаваться, не опускать руки, в том числе и родителям, ведь их эмоциональный настрой так тонко чувствуют дети.

«С книгой на прогулке», день добрых дел «Твори добро», акция «Будь здорова, книжка!», праздники «Нам вместе веселей» и «В гостях у Нового года», арт-фестиваль «Счастливы вместе».

Арт-фестиваль объединил волонтёров-подростков (отряд «Горячие сердца», организованный при Центральной районной детской библиотеке), детей с ОВЗ и их родителей. Во время арт-фестиваля действовали площадки «Театральная», «Литературная», «Юные художники», «Пескотерапия» и др., где юные участники могли проявить свои таланты. Все ребята получили подарки. В течение года для родителей были ор-

ганизованы беседы с психологом, на которых в доступной форме освещались все интересующие их вопросы. Занимаясь с детьми с ОВЗ, библиотекари отметили положительную динамику в их эмоциональном состоянии: дети стали более спокойными, доверчивыми, менее агрессивными и напряжёнными, эмоционально позитивными. Более открытыми стали и их родители. Возможно, всё сыграло свою роль – и организованные беседы с психологом, и пескотерапия, и занятия детей в театральной студии. Но самое главное – это то, что дети чувствуют и знают: их здесь любят, поддерживают и всегда готовы помочь, подсказать, направить.

⁴ Двадцать важных фраз для родителей особенных детей. – [Текст : электронный]: Специальная Олимпиада [сайт]. – URL: <https://clck.ru/3A6T5z> (дата обращения 11.01.24).